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Kończący się rok nie obfitował w wydarzenia tak ważne jak zeszłoroczne wybory

parlamentarne czy wizyta Papieża ani w tak dramatyczne jak wielka powódź. Miało to

zapewne wpływ na fakt, że aż 52% badanych1 nie wskazało żadnego wydarzenia mijającego

roku, które można uznać za najważniejsze dla Polski. Na liczbę tę złożyło się 9% stwierdza-

jących stanowczo, że żadne wydarzenie nie zasługuje na takie miano (w roku ‘97 odpowiedzi

takiej udzieliło prawie o połowę mniej respondentów), oraz 43%  - ponad dwa razy więcej niż

przed rokiem - mających trudności z wyborem.

 Tylko dwa wydarzenia kończącego się roku zasłużyły, zdaniem znaczących grup

badanych, na wyróżnienie. Były to wybory samorządowe, wskazane przez co piątego

respondenta, oraz reforma administracyjna kraju, którą wymienił co dziesiąty  pytany.

CBOS
RYS. 1. KTÓRE Z WYDARZEŃ MIJAJĄCEGO ROKU MOŻNA UZNAĆ ZA NAJWAŻNIEJSZE

DLA POLSKI?

Wybory samorządowe 

Inne*

Nie było takiego wydarzenia

Trudno powiedzieć
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Reforma administracyjnego
podziału kraju

Rozpoczęcie negocjacji w sprawie
 przystąpienia Polski do UE

Przyjęcie reform:
 lecznictwa, ubezpieczeń, oświaty

Postęp na drodze do NATO

20 rocznica pontyfikatu Jana Pawła II,
 zapowiedź Jego wizyty w Polsce

Ponowna powódź na Dolnym Śląsku

* W tym lokalne lub osobiste - 1%.
Było to pytanie otwarte, tzn. badani sami wymieniali te wydarzenia, które uznali za ważne.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (103) przeprowadzono w dniach 3-8 grudnia ‘98 roku na liczącej
1086 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Znaczenie przypisywane niektórym wydarzeniom zależy w pewnym stopniu od

wykształcenia lub nawet szerzej - pozycji społecznej badanych. Wagę reformy

administracyjnej kraju doceniły przede wszystkim osoby o wyższym statusie.  Dla osób ze

średnim lub wyższym wykształceniem trzykrotnie częściej niż dla pozostałych była ona

najważniejszym dla Polski wydarzeniem roku ‘98. Sprawę tę częściej od innych wymieniali

też badani o najwyższych dochodach, prowadzący samodzielną działalność gospodarczą,

należący do kadry kierowniczej i inteligencji, pracownicy umysłowi, a także uczniowie

i  studenci. Natomiast rolnicy niemal zupełnie pominęli tę kwestię w swoich wypowiedziach.

Z kolei na doniosłość pozostałych reform, podobnie jak i przybliżenia wejścia do

NATO, kładli nacisk przede wszystkim badani z wyższym wykształceniem. Tylko wymie-

nianie wyborów samorządowych było stosunkowo mało zróżnicowane społecznie.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Które z wydarzen ´ mijaja ˛cego roku moz ˙na, Pana(i) zdaniem, uznac ´ za najwaz ˙niejsze dla Polski?
1 - Nie było takiego wydarzenia ; 2 - Wybory samorza ˛dowe ; 3 - Reforma administracyjnego podziału
kraju ; 4 - Rozpocze ˛cie negocjacji w sprawie przysta ˛pienia Polski do UE ; 5 - Poste ˛p na drodze
do NATO; 6 - 20 rocznica pontyfikatu Jana Pawła II, zapowiedz ´ Jego wizyty w Polsce ; 7 - Pozostałe
reformy ; 8 - Ponowna powódz ´ na Dolnym s´la˛sku ; 9 - Inne; 10 - Trudno powiedziec ´

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Liczba
osób

Ogółem 9 20 1 0 5 4 3 5 2 7 43 1084

Płeć
Mężczyz´ni 11 19 12 5 5 2 7 3 7 39 514
Kobiety 7 2 0 8 6 3 3 4 2 8 47 570

Wiek
18-24 lat 7 14 1 2 9 3 2 5 2 4 50 155
25-34 13 18 1 1 6 5 2 9 2 5 39 191
35-44 9 2 3 8 6 4 3 3 2 4 43 210
45-54 7 23 1 2 2 4 4 7 1 10 38 212
55-64 3 2 3 8 4 5 3 5 4 10 45 147
65 lat i wie ˛cej 11 1 5 6 4 2 2 1 4 9 49 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 18 6 5 4 3 2 2 7 50 391
Miasto do 20 tys. 10 26 1 5 1 3 1 4 8 2 35 130
od 21 do 100 tys. 8 20 1 2 5 4 2 6 2 7 44 210
101-500 tys. 12 20 1 1 6 5 5 10 1 10 34 223
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 5 16 9 1 0 3 2 6 1 8 46 130

Region
Północny 5 1 5 8 4 6 5 10 3 5 47 120
Zachodni 4 18 1 1 6 2 4 8 7 4 45 112
Środkowozachodni 6 23 1 4 2 2 3 5 1 6 45 173
Środkowy 7 1 5 9 8 3 2 4 0 8 47 181
Wschodni 15 1 5 3 1 2 2 1 1 8 55 137
Południowo-wschodni 8 23 1 3 5 2 1 4 2 12 39 168
Południowo-zachodni 14 25 9 1 0 8 2 6 4 4 30 192

Wykształcenie
Podstawowe 9 1 4 5 4 2 1 2 2 10 56 354
Zasadnicze zawodowe 11 2 1 5 5 4 3 6 5 4 43 274
Średnie 7 23 1 7 8 5 3 5 1 6 36 358
Wyższe 7 25 15 2 10 5 13 0 9 26 97

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 6 20 18 3 13 6 12 1 7 27 84
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 9 26 1 7 9 5 1 5 0 7 34 117
Pracownicy fiz.- umysł. 2 24 4 1 0 3 2 6 1 2 54 108
Robotnicy wykwalifikowani 20 20 1 0 2 3 1 10 5 5 36 101
Robotnicy niewykwalifik. 11 3 1 0 0 2 3 1 10 7 53 37
Rolnicy 12 1 6 1 1 1 10 0 0 7 51 63
Pracuja ˛cy na własny rach. 7 24 2 0 5 9 0 16 5 5 25 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 12 16 5 5 2 1 2 2 14 47 140
Emeryci 7 2 2 9 4 2 4 3 4 6 45 195
Uczniowie i studenci 5 17 20 1 6 7 2 9 0 0 38 54
Bezrobotni 7 1 7 7 0 3 2 4 1 6 57 85
Gospodynie domowe i inni 6 1 9 1 8 4 2 2 1 16 44 60

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 7 23 1 4 9 7 1 8 2 3 36 120
sekt. pan ´stw.,publicznym 14 19 1 4 2 7 3 2 2 5 39 111
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 7 25 1 8 5 3 0 8 3 8 41 88
sekt. pryw. poza rolnict. 9 21 1 0 6 4 3 9 3 5 38 178
prywatnym gosp. rolnym 12 1 8 2 1 2 9 0 1 7 50 70

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 6 22 6 4 2 3 4 3 7 48 200
276 - 399 14 22 7 7 4 0 4 4 6 41 146
400 - 549 5 17 10 4 3 3 3 2 9 51 231
550 - 799 11 22 8 6 3 5 8 2 8 36 163
Powyżej 799 zł 6 24 20 6 9 4 10 1 8 27 132

Ocena własnych war. mater.
Złe 8 18 8 5 2 3 4 4 8 47 307
Średnie 10 2 1 8 4 4 2 4 1 6 44 495
Dobre 8 20 1 5 7 7 3 8 2 7 37 280

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 2 1 9 4 5 10 3 4 13 34 57
Raz w tygodniu 8 2 2 9 5 3 3 7 2 6 43 561
Kilka razy w miesia ˛cu 9 17 8 3 3 2 1 2 10 49 174
Kilka razy w roku 9 16 1 2 7 7 1 6 3 7 43 189
W ogóle nie uczestniczy 12 19 1 3 8 3 1 4 0 3 43 100

Poglą dy polityczne
Lewica 8 23 1 5 8 5 1 5 3 7 34 254
Centrum 10 21 1 0 4 2 4 3 1 7 45 272
Prawica 11 2 2 9 5 7 3 10 2 9 33 296
Trudno powiedziec ´ 6 12 5 3 1 3 3 3 5 63 261


